

کشمیریہ بی شاعری

ایک تعارف

(۲)

از ڈاکٹر سید محمد فاروق بخاری شعبہ عربیہ اسلامیہ اسکول کالج سرنگر

علامہ محمد انور شاہ کشمیری :- علامہ کشمیری کو ہندوستان کے نمایاں ترین فقہاء و محدثین متکلمین و مفسرین میں ممتاز مقام حاصل ہے۔ اسی طرح عربی شعر گوئی میں بھی وہ اس فن کے گنے چنے فضلا میں سے ایک ہیں۔ مسلم یونیورسٹی میں ایم اے عربی کے نصاب میں علامہ کشمیری کا ایک مشہور عربی قصیدہ بھی ماضی قریب میں شامل تھا۔ علامہ کشمیری فطرۃً ادیب و واقع ہوئے تھے۔ ان کے والد بزرگوار اور اسلاف میں سے کچھ اور ذی علم حضرات فارسی میں شعر کہتے تھے، گویا علامہ کشمیری کو شعر گوئی کا ذوق وراثتاً ملا تھا۔ پھر ابتدائی زمانہ طالب علمی میں انہیں جس استاد کے سامنے بیٹھنا پڑا وہ کشمیر کا نہ صرف نامی گرامی شاعر تھا، بلکہ فن شعر کا ماہر نقاد اور نکتہ داز سمجھا جاتا تھا۔ ہماری مراد محمد جو جزل سے ہے جس نے علامہ کشمیری کو فارسی میں انوری کا ثانی بنایا پھر جب شاہ صاحب ————— دیوبند

پہنچے تو وہاں ان کی توجہ فارسی وارد سے زیادہ عربی ہی کی طرف رہی اور ان کے ذوق شعر میں خستگی آئی یہاں تک کہ زندگی کے آخری دور تک ان کی عربی شعر گوئی کا

سلسلہ جاری رہا، اس کی تائید ان کے رسائل سے ہوتی ہے۔ اسی طرح ان کے امالی میں بھی ان کے اشعار ملتے ہیں، فصل الخطاب میں محمد بن اسحاق کی ایک حدیث پر بحث کرنا شروع کرتے ہیں تو پہلے فخر کے ساتھ ایک جاہلی شاعر کا یہ شعر لکھتے ہیں کہ

هل فادس الشعر من متروك
ام هل عرفت اللہ ارا بعد توهم
پھر اس پر اپنا یہ شعر ملاتے ہیں :-

اعياك راسم اللہ ارا لم يتكلم
حتى تكلم فاسمعن ونفصم له

مدرسہ امینیہ کی صدر مدرس کی زبان کے زمانے میں ان کی عمر بائیس تیس سال سے زیادہ نہ تھی۔ مگر انہی ایام میں ان کا ذوق شعر اننا پختہ اور بلند ہوا تھا کہ مولانا ظہیر احسن صاحب شوق نیوی کی آثار السنن کی مدح میں عربی زبان میں دو طویل قصیدے لکھے جو ہندوستانی عربی شاعری میں عمدہ نمونے کے طور پر پیش کئے جاسکتے ہیں۔ مولانا نیوی نے ان قصائد کو اس سرخی کے تحت اپنی کتاب میں درج کیا ہے :-

هذا قصيد في مدح المؤلف للسلامة الاديب والفاضل لليب
... مولانا محمد ادرشاہ الشمیری کے

پہلا قصیدہ ۲۵ پچیس اشعار پر مشتمل ہے جن میں چند اشعار درج ذیل ہیں :-

سادیت وطیبک نصانی ارا توای
وعدت خانہ دہای ماہ السماء

بحتی ذالمناقب والمعالی
شریف المجد غطریغ العلاء

سنا علم الحدیث کثیر حفظ
ولادویۃ الزمان بلا استراء

فذا ہوا حلتہ الافاق طرا
وحافظ عصرہ اهل اقتداء

محمد اہ قاری ورا شادساہ
وفتح المغفقات علی وفاق

ظہیر الحق مولانا الظہیر
احضار الارض فی نور اہتداء

فصل الخطاب : ص ۲۵ لکھ آثار السنن، احسن المطابع پٹنہ ۱۳۱۹ھ میں ۱۳۰۳ھ ایضاً

دوسرا فقیدہ اکتیس اشعار پر مشتمل ہے۔ اس کے چند اشعار درج ذیل ہیں ۵۴

الاعلم صباحا ايها العصر الخالي تنويرات فيك النور من جيب عال
 حديث حيوات بعد ما كنت ما ضييا وجددت تجديد اعلى عمر بال
 ومهما اقلب فيك عيني تبسمت تباشير تبشير على الحزن البسال
 انما السنن كي طرف اشارتے ہوئے لکھے ہیں :

قد جاء بالاثار للناس ساهيا عن النور عن فيض عن القال من حال !
 فدوئك سفر اصافرا بالشوارق ولو ما على نور باطول اذبال !
 سداه حديث والفاضة لحمد نسيم على وجد بامدع منوال
 وتعليقه مثل الطراذملن هب معانيه اعلام بالقان اعماله

جب علامہ کبیر می مدرسہ دیوبند میں مدرس اور
 مدرسہ دیوبند میں شعر گوئی اس کے بعد ہر مدرس ہوئے تو طلباء میں

ادبی ذوق بڑھانے کے لئے انھوں نے ایک مجلس شعر جو نانا دایۃ الادب سے
 موسوم تھی اور مولانا اعجاز علی صاحب کی کوششوں سے قائم ہوئی تھی یہی آپ
 خود بھی شرکت کرتے تھے بلکہ اس انجمن میں علامہ کبیر ہی شیخ انجمن ہونے تھے آپ
 اس کے مشاعروں میں حصہ لیتے، حصہ لینے والوں کے کلام پر نقد و تبصرہ کرتے اور کبھی
 کبھی اپنی تخلیق بھی پیش کرتے تھے۔

اس زمانے میں آپ نے جو اشعار کہے ہیں وہ اپنی ادبی لطافت اور فنی خوبیوں
 کے لحاظ سے عہد اسلام کے قبل کے شعراء کے کلام سے ملنے ہیں۔ ایک مرتبہ مہر کے ایک
 حبلی المسک عالم علامہ شیخ علی دارالعلوم دیوبند تشریف لائے۔ وہ دارالعلوم کے
 اساتذہ اور طلبہ کے علم، اخلاق اور اخلاص دیکھ کر سخت متاثر ہوئے۔ ایک عیب طالب علم
 نے ایک دن ان سے کہا کہ علمائے دارالعلوم اپنی گونا گوں علمی داخلاتی خوبیوں کے

ساتھ ریور ادب سے بھی آراستہ ہیں بالخصوص عربی شعر و ادب کے ساتھ سخت دلچسپی رکھتے ہیں۔ مگر شیخ علی جنابی نے کہا: مجھے اس کو ماننے میں تردد ہے، بھلا یہ لوگ اہل عرب کی طرح کیسے فصیح ہو سکتے ہیں جبکہ یہ لوگ عجمی ہیں اس کے کچھ وقت بعد شیخ جنابی کی علامہ کشمیری کے ایک عربی قصیدے پر نظر پڑی جو انہوں نے حضرت شاہ عبدالرحیم رائے پوری کی وفات پر کہا تھا اور رسالہ "القاسم" دیوبند میں چھپا تھا۔ مہری ناظم کی جب اس پر نظر پڑی تو فوراً کہا: انی تبت من اعتقادی یعنی میں نے ان کی عجمیت کے بارے میں جو خیال دل میں بٹھایا تھا میں اس سے تائب ہوتا ہوں کیوں کہ مجھے اس قصیدے سے جاہلی شاعری کی بو آتی ہے لہٰذا انہیں عربی زبان اور شعر و ادب پر اس قدر عبور حاصل تھا کہ کئی بار اس میں ارتجالاً علمی تقریریں کیں اور قصائد کہے۔ بہار میں "گیا" کے مقالہ پر ۱۹۲۲ء (مطابق ۱۳۴۱ھ) میں جمعیتہ علماء ہند کا جلسہ ہوا اور علامہ کشمیری نے بھی اس میں شرکت کی تھی۔ انہوں نے ایک دوست کی درخواست پر بیٹھے بیٹھے ایک طویل عربی قصیدہ بنا کر کیا اور اسے جلسہ گاہ ہی میں پڑھ کر سنایا۔ یہی قصیدہ ماضی قریب میں مسلم یونیورسٹی علی گڑھ میں ایم اے عربی کے نصاب میں داخل تھا۔ نظم کی ابتداء میں ایک خطبہ ہے اور خطبہ بھی منظوم عربی میں ہے اور بارہ اشعار پر مشتمل ہے۔ ان میں پہلا شعر یہ ہے:

المَلِكُ لِلدَّارِ فَيْحِ الشَّانِ ذِي الطَّوْلِ وَالتَّصْرِيفِ فِي الْاَنْهَارِ

اس کے بعد اصل نظم شروع ہوتی ہے۔ جو اڑتالیس اشعار پر مشتمل ہے۔ اس میں اہل فرنگ اور ان کی اسلام دشمنی پر نکتہ چینی کی گئی ہے۔ علاوہ ازیں اس میں مصطفیٰ کمال کی تعریف بھی ملتی ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ موصوف نے اسی الحاد اور وطن پرستی کو گلے

نہیں لگایا تھا۔ ناالم اسلام بالخصوص ہندوستان کے مسلمان خلافت کے قیام و بقا کی محبت میں مصطفیٰ اکمال کی سخت جوصلہ افزائی کرتے تھے۔ نظم کے چند ابتدائی اشعار

یہ ہیں۔

ادواتی لماعت عن طوسھا غدا امة الیونان والبرطان
حتی غدا والیہونہ لم یہم وتصلوا من خلفۃ الانسان
فانزاد شرفی البسیطة منہم ما کاف یحکی مند جنکرخان لہ

قادیانیوں کا چیلنج ایک مرتبہ بہار ہی میں علماء ہند کی ایک جماعت لا قادیانیوں کے ساتھ مناظرہ ہونے والا تھا۔ اس جلسے کے داعی اعظم حضرت مولانا محمد علی صاحب مونگیری تھے علامہ کشمیری بھی جلسے میں موجود تھے۔ قادیانیوں نے چیلنج کیا کہ ہم اسی صورت میں مناظرہ کریں گے جب اردو اور دوسری علاقائی زبانوں کے برعکس عربی زبان میں تعزیریں دل گئی۔ علامہ کشمیری نے اس چیلنج کو اس طرح قبول کیا کہ عربی اشعار میں مناظرہ کرنے کا اعلان کر لیا۔ یہ اعلان سن کر قادیانیوں نے میدان میں قدم رکھنے کی کبھی ہمت نہیں کی۔

شعر گوئی کے ساتھ مناسبت شعرو شاعری کے ساتھ ان کی طبعی مناسبت کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ انہیں شعرا و شاعرین

کے ہزاروں اشعار زبانی یاد تھے جن کی تعداد مولانا سید مناظر احسن گیلانی کے مطابق پچاس ہزار سے تجاوز کرتی تھی۔ مولانا گیلانی نے لکھا ہے کہ درس کے دوران کسی لفظ کی لغوی تحقیق کے لئے ایک یا دو شعر بطور دلیل پیش کرنا کفایت کر سکتا تھا۔ مگر علامہ محدوح نظموں پر نظیں اس طرح سناتے چلے جاتے تھے کہ لکھنے والے طالب کو قدرت

کی طرف سے اس دوران آرام کرنے کا خود بخود موقع مل جاتا تھا بلکہ
 کیمت کے لحاظ سے علامہ کشمیری کی شاعری شعر علامہ کشمیری نے عربی، فارسی اور اردو
تینوں زبانوں میں شعر گوئی کی ہے۔

اردو میں ان کی چند اور نظمیں صاحب نگارستان کشمیر نے محفوظ کی ہیں۔ فارسی میں نعت
 اور مرقیہ سے متعلق ان کے کئی دل آویز قصائد ہیں تاہم مقدار کے لحاظ سے یہ سبھی کم
 ہیں۔ عربی زبان میں اکھنوں نے کافی شعر کہے ہیں۔ اردوہ مختلف اصناف پر مشتمل ہیں
 قاری رضوان اللہ نے ان کے عربی اشعار کی تعداد مختلف جگہوں پر مختلف بتائی ہے
 مگر ان کی کتاب کے دوسرے مباحث کی طرح یہ بحث بھی قابل اعتبار ہے۔ نوادر مامد
 علی خاں صاحب کو علامہ کشمیری کے ۷۴۷ عربی اشعار دستیاب ہوئے ہیں مگر ظاہر ہے
 کہ ان کو علامہ مدوح کے سارے اشعار حاصل نہیں ہوئے ہیں۔ اگرچہ ان کا شعری سرمایہ
 مخفی اور منتر ہے تاہم جو کچھ ملتا ہے وہ ہزار اشعار سے کم نہیں ہے۔

علامہ کشمیری کے اشعار مختلف رسالوں میں بکھرے ہوئے ہیں۔ انہیں ایک جگہ جمع
 کرنے کی بے حد ضرورت ہے فصل الخطاب کے آخر میں تین صفحات پر مشتمل مرثیہ شیخ الہند
 ہے۔ اسی طرح درمیان میں بھی دو۔ دو اور چار، چار اشعار کی صورت میں مختصر نظمیں ہیں۔
 اکفار المہدی میں بھی ایک طویل اصاحی نظم ہے جو ۷۵ اشعار پر مشتمل ہے اس نظم کی
 شرح مولانا محمد ادریس سکھر ڈوہی نے آج سے کافی مدت قبل ایک رسالے کی شکل میں لکھی
 تھی جو صدق الثقاب عن جتاستہ الفنجاب کے نام سے ۱۹۲۵ء میں شائع ہوئی تھی۔
 اسی طرح رسالہ کشف الستر کے آخر میں گیارہ اشعار کی ایک نظم ہے جس سے جاہلی شاعری
 کی فصاحت و بلاغت کی بواقی ہے کتاب عقیدۃ الاسلام میں بھی ان کی عربی و فارسی نظمیں

مندی ہیں۔ ان میں ایک عربی نعت بھی شامل ہے جو ۲۸ اشعار پر مشتمل ہے۔ پہلے دو شعر یہ ہیں
 بتا رک من اسہای داغلی ابعسد ۲
 الی المسجد الاقطبی الی الافق الاعلی
 الی سبع اطباق الی سدرة کدن ۲
 الی ہر خرف ابعہی الی منزلة اخری الی
 مشکلات القرآن میں آیت مبارکہ ایک لانسیم الموقی والنس کی شرح گیارہ عربی
 اشعار میں بیان کی ہے جو نہایت فصیح و بلیغ ہیں۔ ہم یہ اشعار آگے من وعن نقل کریں گے
 اسی طرح ان کا ایک رسالہ ضرب الخاتم علی حدوث العالم از اول تا آخر عربی اشعار میں لکھا
 ہوا ہے۔ اشعار کی تعداد ۲۵۶ ہے اس کے علاوہ ان کے امالی بالخصوص فیض الباری
 میں ان کے بہت سے اشعار موجود ہیں۔

عنوان اور اصناف کے لحاظ سے علامہ کشمیری کی شاعری میں

مضامین شعر | اتنا تنوع ہے کہ محمود و یک مشاق اور ماہر فن شاعر کی

صورت میں ابھر کر سامنے آتے ہیں ان مضامین میں مرثیہ، قصیدہ، نعت، مناجات،
 فلسفہ و کلام، نعتوں، نفا، تقریظ اور تبلیغ و اصلاح وغیرہ سب شامل ہیں۔ ہم چند ایک
 مضامین پر تفصیل سے روشنی ڈالیں گے۔

فلسفہ و کلام | علامہ کشمیری کا ایک منظوم عربی رسالہ ضرب الخاتم علی حدوث

العالم ہندوستانی عربی شاعری میں شاید پہلا منظوم فلسفیانہ

رسالہ ہے اس کے پہلے دو شعر یہ ہیں

تعال الذی کان ولم یک ما سوی
 واول ما حلی العباد بمصطفی

دسللة الاسباب سلسلة حقوت
 ببھارما بطوۃ شیا انشیاء الی امدی

اس رسالے میں ہر شعر کے ساتھ ان کتابوں اور ان کے صفحات کا حوالہ بھی دیا گیا ہے

حسین سے شعر کا مواد اخذ کیا ہوا ہے۔ ان جو الہیات سے ان کی بے مثال قوت حافظ اور
استحضار کے علاوہ کئی صفحات کا چوڑا ایک عربی شعر میں ادا کرنے کی قدرت کا اندازہ
ہوتا ہے۔ مثلاً

ولکن نفس الامر ان لفاسیل
حصانک اید ۲۶ الطبائع والفوی
اس شعر کے ساتھ فرید و جدی کی دائرۃ المعارف کے تین صفحات (رج اص ۵۰۵، ۵۰۹ اور
۵۱۲) کا حوالہ دیا ہے۔

ان کی ایک فلسفیانہ نظم وہ ہے جو انھوں نے حافظ ابن قیم کے مشہور فنیۃ لونیہ کے
ضمیمہ کے طور پر لکھی ہے اور قافیہ بھی اپنی کا اختیار کیا ہے۔ اسی طرح رسالہ ”مرقاۃ الطارم“
کو عربی نثر میں ہے مگر اس میں بھی انھوں نے عربی اور فارسی میں کئی نظموں لکھی ہیں۔ ان میں
ایک نظم وہ ہے جو ضرب الخاتم کی زمین میں لکھی ہے اور اس کا موضوع بھی عالم کا حدوث
اور قدیم ہے۔ اس نظم کو اگر ضرب الخاتم کا ضمیمہ کہا جائے تو نامناسب نہ ہو گا۔ ایک دوسری
نظم جو صرف چار اشعار پر مشتمل ہے۔

بسمان من کل الوری برہاند
ان لیس نشان لیس فیہ شانہ
والکون ظلمن تجلی فعلہ
خلقاً و امر ثم ما عنوانہ !
فوجود لا هو واقع ذغیر کا !
القضاء فی عدم الوری امکانہ
فی ظرفہ العدم اتقنی فقد
فماہ ظرف و ساثر خلقہ !

اس میں ان کی دو فارسی نظموں بھی ہیں، ایک نظم کے پہلے دو شعر یہ ہیں۔
آن چیز کہ از حضرت تقی لیس نشانید !
از واسطہ آمدہ این جیت چسان است
ایجاب و ارادہ قدم و نیز حدود
مادیت و تجرید کہ تقسیم چسان است !
دوسری نظم کے پہلے دو شعر یہ ہیں۔

ازجہات پانژدہ گمانہ ز عالم دیدہ باش
بارگاہ حضرت حق اے ہمام مستہام۔

از حدود امکان، اقول نبوت و حرکتِ نکر تا کمال و حکمت و تخیص و توحید و نظامِ لہ
 نعت ۱۔ حضورِ انور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ اقدس کے ساتھ علامہ انور شاہ کو
 کو جو شیفتگی تھی اس کا اندازہ ان کو ہو گا جنہوں نے نعتِ تادیبیت کے خاتمے اور ختمِ نبوت
 کے تحفظ کے لئے ان کا اضطراب دیکھا ہو گا۔ وہ وقتاً فوقتاً ژبی اور فارسی میں بارگاہِ رسالت
 میں نعت کی صورت میں ہدیہ پیش کرتے تھے۔ فارسی نعت میں ان کی ایک مشہور نظم کے دو
 شعر یہ ہیں۔

اے آنکہم بر رحمتِ ہدایتہ قدر بری ! بارانِ صف و بحرِ حکمت ابرِ مطہری ما
 معراج تو کرسی شدہ و سبع سماوات فرس قدمتِ عرش بریں سدرہ سوری
 عربی قصابد میں ان کی ایک طویل نعت اپنی ادبی لطافت، ہنرینہ خیالات اور عینِ جذبات
 کے لحاظ سے عربی نعتیہ شاعری میں ذرہ کمال پر پہنچی ہوئی ہے جھرت مولانا بنوری اس
 قصیدے کے بارے میں فرماتے ہیں

ولو لم یکن للشیخ قدس سرہ اگر علامہ کشمیری نے فقط یہی ایک ڈرے بہا
 غیرہ ہذا الیتیمۃ الحناء لکنی لیبلاً نعت کہی ہوتی تو بھی یہ اس بات کا کافی دوا
 علی انہ وصل الی فساد الی منازل شعرہ نبوت ہے کہ حضرت محدوح شعر گوئی میں کمال
 کی آخری حد پر پہنچے ہوئے تھے۔

ہم اس نعت سے چند اشعار بطور نمونہ کلام پیش کرتے ہیں۔

برقہ تائق موحنا بالوادعی فاعناد قلبی طائف الابداد
 اسفا علی عہد الحمی و عجادہ تولی علی الابواق والادعا

رہم بنا ورح تاسرۃ دلیم لہا
 ہت نسیم علی الریحی انتضاحت
 لعبت صباہا والشمال دنارۃ
 آگے فرماتے ہیں سہ

انا فی امان من رادی حیرۃ
 شمس الضحیٰ بدر الحجی مد العلی
 سهل العریکہ اکرم العراب الالی
 ولی اھتد ابوالنبی الھار
 علم الھدی ہو قودۃ للقاد
 خیر العباد وخیرۃ العباد
 ایک دوسری نعت میں علامہ کشمیری نے شیخ سعدی کا تتبع کیا ہے۔ اس نعت کے دو

شعریہ ایسے

شذیبع مطاع، بنی کر لیہ
 غیثات الوتری مستغاث الھضیم
 علامہ محمد روح جب حج کرتے گئے تو روضۃ النور کے سامنے کھڑے ہوئے ایک سادہ
 مگر اخلاص سے بھری ہوئی نعت پڑھی۔ اس کا پہلا مصرع فارسی اور دوسرا مصرع عربی میں
 ہے یہ نعت مختصر ہے اس لئے ہم اسے مکمل صورت میں نقل کریں گے سہ

اے مہا عالم رساں نذر رسول
 گرچہ از تردا منی ختم و لے!
 چون گداہنم نراند از درم!
 نیت غیر او پناہ این تیبہ
 چونکہ کالائے ویم گرچہ بزم
 ذی فضائش سائر عاصی شود
 چون زدامنش نہ برداریم وودست
 اذ مالی نحو موتی قل یا اول!
 عل ان سروکی اذا هبت قبول
 انک الینہم الوجهہ التمددول
 هل سواہ الکھف للعاصم المحبول
 لیس من بدی لک الا العبول
 تدنجان ناک اطراف الذیول
 لیس اذا تارکالی فی البیول

کہ کن نو مید آفرہست او ! رحمة للعالمین باللہ مول !
 گرچہ شایانِ کرامت نیستم ان دبل الفضل قد یستی التلول !
 گرچہ بد بختم ولے باشد کہ گاہ دولة العاصی با سعادت دول
 چوں رسیدی نور ابر کوئے او
 انک الاتی نجیر فی القفول

علامہ کشمیریؒ نے جس طرح فلسفہ کے کچھ مہات
 مسائل عربی اور فارسی اشعار میں بیان کئے

ہیں اسی طرح تصوف اور احسان نیز فوق العقل مباحث سے متعلق چند مسائل کو بھی منظوم
 عربی و فارسی زبان میں پیش کیا ہے۔ ان میں ایک مسئلہ جبر و قدر بھی ہے۔ اس پر حضرت
 علامہ نے ایک نظم لکھی ہے۔ اس نظم کے چند اشعار مولانا صدیق صاحب نجیب آبادی
 در مرتبہ انوار المحمود نے تقدیر کی بحث میں نقل کئے ہیں۔ اس کے دو شعر بطور نمونہ درج
 ذیل ہیں یہ

الایا صاحبی ان الکلام بقدرتک طویل و تحمیر الخلاف لیلول !
 ولا یستوی المیزان الا بخصله تفوت بادی میلہ فی عول
 اسی طرح ایک فصیح و بلیغ نظم سماع موتی سے متعلق ہے۔ ان کے نزدیک فنا صرف
 جسم کے لئے ہے روح کے لئے نہیں سماع سے مراد سماع ارواح ہے۔ انبیاء کافروں
 میں نماز و روزہ کا پابند رہنا وہ بھی ارواح کے اعمال ہی سے متعلق ہے۔ ہم اس
 کو بھی من و عن نقل کرتے ہیں۔

سماع موتی کلام الخلق قاطبہ
 دایۃ النفی فی نفی انتفاعہم
 فوضع الاسر بالمسردف عندہم
 قد صم فیہ لنا الاثار فی الکنز
 لا یسمعون ولا یصغون للادب
 کہا تقریر فی الاذعان من عطب

دائے لیس رکن تو عند ہم !
 فد لك الامر نفس الامر في نظري
 ولما لك كلام مفرد نسفاً
 وقد يقال حياة الخلق في شغل
 وتلك بعد حياة الاصل اقل
 وكل عرف اذا ما كان من لطف
 كسجدة الشمس والاضلال ثم لي
 وقد يراد بحمى الشمس حالتها
 وحمىها مثل حمى الماء من تشبه
 وليس سخماً عند الغيب ظاهراً
 واصل عرف اذا السهية اصطاحوا
 كخصرة هفت في هجرة سردت

مگر قد فيه تشبیه لمطلب !
 به يشبه للتقرير كذب !
 نعم باطرافه يبدو لمقتضب
 صدقاتهم وكن كرا الرب من رعب
 فوجه السمع الافعال من ارب
 ولو يكون انتزاعياً فن عجب !
 نزول رب على العرش استوى فعب
 قد دم تبقى بها للسجدة العجب
 كعين حامية للناظر الارب !
 اذا عدى السمع او عقل لمطلب
 فتلك حمى طلوع سخو اجب !!
 والشمس قد طلعت من بين ما سجد

مراثی علامہ محمد انور شاہ نے اپنے اساتذہ اور شیوخ پر دل کھول کر مرتبہ
 لکھے ہیں جو جذبات و عواطف سے لبریز ہیں اور فنی اعتبار سے بھی
 نمونے کی حیثیت رکھتے ہیں بالخصوص جو رثائی نصاباً مولانا محمد قاسم نانوتوی ،
 مولانا شاہ عبدالرحیم رائے پوری، مولانا رشید احمد گنگوہی اور مولانا محمود حسن صاحب درجہم اللہ کی یاد
 میں لکھے ہیں وہ فصاحتے عرب کی مراثی کے ہم پایہ ہیں۔ انھوں نے ان میں اپنے عمد و حسن کے
 فضائل و کمالات اور ان کے ساتھ اپنی محبت و عقیدت کا ایسا نقشہ کھینچا ہے کہ ماریج اور
 مدد و حسن کی جیتی جاگتی تصویریں آنکھوں کے سامنے پھر جاتی ہیں۔ ہم نمونے کے طور پر چند اشعار
 نقل کرتے ہیں۔

حضرت مولانا رشید احمد گنگوہی کے مرثیہ کا مطلع یہ ہے



وقد کتباۃ النماان تعالیفاً بمثل نبت ید ۱۲ ابی کھبہ
 علامہ کشمیری نے قدیم شعرائے عرب و فارس یا ماضی کے قریب
 تقریظ و تعریف کے شعرائے اردو کی طرح اپنی شعر و شاعری کو بطور پیشہ

استعمال نہیں کیا اور نہ وہ ان علماء میں سے تھے جو وقت کے امراء و رؤسا کی
 تعریفوں میں اپنی صلاحیت خرچ کرتے تھے ذاتی منافع اور دنیاوی شہرت کا خیال ان
 کے ذہن سے بالکل دور تھا۔ کیونکہ وہ نہایت عینور اور خود دار تھے۔ البتہ دو واقعات
 اس سے مستثنیٰ ہیں۔

اول یہ کہ علامہ کشمیری نے شوقِ نبویِ محرت کی کتاب آثار السنن پر عربی میں دو
 تقریظیں لکھی ہیں۔ علامہ محمد روح آثار السنن کی تالیف میں علامہ نبوی کے رفیقِ قلم تھے
 اور تعجب یہ ہے کہ سالہا سال کی یہ رفاقت صرتِ تحریر کی حد تک محدود رہی۔ وہ ایک
 دوسرے کو کبھی بھی بالمشافہ نہ دیکھ سکے علامہ کشمیری نے آثار السنن کی علمی قدر و قیمت اور
 مولفِ کتاب کے علم و فضل کے اعتراف میں عربی میں دو قصیدے لکھے جو مطبوعہ آثار السنن
 میں شامل ہیں۔ ہم نے ان تقریظوں سے چند اشعار گزشتہ اوراق میں درج کئے ہیں۔ اس
 لئے انہیں یہاں دہرانے کی ضرورت نہیں ہے۔

دوسرا واقعہ یہ ہے کہ علامہ کشمیری، مولانا حبیب الرحمن خاں شروانی کے دوست
 تھے۔ مولانا شروانی، علامہ کشمیری کے علم و فضل، دینی و علمی خدمات اور اخلاص و دینداری کے
 انتہائی معترف اور قدر دار تھے۔ دوسری طرہ علامہ کشمیریؒ بھی مولانا شروانی کے پختہ علمی،
 ذوق، امارت و ریاست میں جذبہ خدمتِ دین، علم اور علمی اداروں کی سرپرستی اور
 مالی حوصلہ افزائی کو قدر کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔ اسی سلسلہ کی ایک کڑی یہ بھی ہے کہ ایک
 بار مولانا شروانی دارالعلوم دیوبند تشریف لائے۔ یہ علامہ کشمیری کی صدر مدرس کی کا زمانہ
 تھا۔ علامہ کشمیری نے استقبالِ تقریر میں ایک نظم بھی پڑھ کر سنائی۔ اس میں معزز جہان کی

تعریف سے زیادہ دارالعلوم دیوبند کے موقف کی وضاحت کی گئی ہے۔ اس نظم کا مطلع یہ ہے کہ

سعد الزمان بوجہك المتصل
ولم بما طال المدى ففضل
چند اشعار کے بعد مززعزہان سے مخاطب ہو کر واضح کرتے ہیں کہ دارالعلوم دیوبند کا علم اور مذہب میں اپنا ایک خاص مسک ہے اور وہ تجدد و اجتہاد سے زیادہ تقلید و اغتزال کا مسک ہے کہ

واقیت تو ما لا یرون تکلفاً
زیرون حسن العہد لم یتزیل
تروک الزمان قریبہم ولعید ہم
فبقوا جمیعاً کالسمک الاغزل !
فترا ہم لہات ہم فاضلاً !
فی نہیم احدٌ بہ لم یعد ال !
ایسا، قیم و جمہم سیمہم !
و کہا ترا ہم فی طراذ اول لہ
ایسا ہی ایک قصیدہ کابل کے امیر کے خیر مقدم میں کہا ہے جو پندرہ اشعار پر مشتمل ہے۔ البتہ وہ فارسی زبان میں ہے۔

مخلوط مباحث | علامہ کشمیری کے رسائل دامالی میں دوسرے فضاء کے علاوہ مختلف مقامات پر مختلف موضوعات سے متعلق اور سبھی کئی اشعار بکھرے ہوئے ملتے ہیں۔ وہ اپنی ادبی اہمیت کے لحاظ سے اس قابل ہیں کہ ان سے بھی حرفِ نظر نہیں کیا جاسکتا ہے۔ ہم اس سلسلے میں چند نمونے پیش کرتے ہیں:-
«فتنائے حاجت کے وقت قبلہ کی جانب رخ کرنے» پر بحث کرتے ہوئے یہ اشعار پیش کرتے ہیں:-

یا من یومل ان یجو ————— لن ، لہ سمات قبولہ
خذن بالاصول ومن لقصو ————— من ، لنبیہ و سما سولہ
نصاً علی سبب ۲ تی ————— بالساکت المحبولہ !

دع ما یفوتک وجمہ بالبین المنقولہ !
 وھذا الکلام لغوی لا عرضہ ادھولہ
 لیس وقائع فی شرا — کہ مکمل اصولہ !
 کطرق الاعلانی فعل خلاف مقولہ

۱۲، ایک حدیث پاک کی سند اس طرح تنظیم کی ہے۔

مشام عن قتادہ ثم زید سعید عن قتادہ فابن عوف
 وشعبۃ عمر عنہ عن النضر — والنس وعن زید بخلف

وقال البیهقی النس خطاوع عن زید قتادہ غیر صرف

۱۳ رفع بدین اور عدم رفع بدین کی بحث میں کوئی بھی مسلک اختیار کرنے کو درست قرار دیتے ہیں اور اس قسم کے فروعی اختلافات کی اہمیت و حیثیت ان صرفی و نحوی اختلافات سے سمجھاتے ہیں جو بصرہ اور کوفہ کے فضلاء نے نحو میں شہور رکھے۔ ادب اور نظرات سے بھرے ہوئے یہ اشعار درج کئے جاتے ہیں۔

۴ اذا کان فی امر وجوہ عہدینہ فخذ بالذی ترضی واخیرہ کذا
 وخ المحن فی الاعراب لہو الخخوم الی کوفۃ ادریبی جینا تری
 تنازع فلان فان شئت اعلن لا اقل او تان وذاک علی سوی
 ولو انما تسعی لصب مصوب کفاک ولہ تطلب تلیل من المر ضلی
 ومن عاملین معنوی و عنبر کا بجون لہم خضض ورفع کما تی
 فان شئت فانصب ایما باسکانہ وان جنت بالاسکان فالاصل فی البی
 وان ردت اظہار المحرین فاعتد وان شئت انفا ما فی الجنس یقولہ

آخری چند اشعار میں جو معنوی غزابت اور ادبی لطافت موجود ہے وہ ادبی ذوق

رکھنے والوں پر سختی نہیں رہے گی۔ اساتذہ متقدمین کے اشعار میں اس ظم کی بہت سی مثالیں مل سکتی ہیں۔ شیخ بو میری کا شعر ہے یہ

حضرت کلّ مقام بلاضافة اذّ
لودیت بالرفع مثل المرفع والعلم

اسی طرح منبئی ایک جگہ اپنے ممدوح (سیف الدولہ) سے مخاطب ہو کر کہتا ہے:

اذ کان ماتنوبہ فعلاً مفاہراً

مفنی قبل ان تلقی علیہ الجوازم

فتی خوبیاں فتنی اعتبار سے علامہ کشمیری کی شاعری نہ صرف قابل تندر بلکہ قابل حجت ہے۔ مولانا محمد یوسف صاحب بنوری اور ڈاکٹر حامد

علی خاں صاحب اس پر متفق ہیں کہ علامہ کشمیری کی شاعری میں غیر مانوس الفاظ مطلق نہیں ہیں جن کی ترکیب، سلاست، انسجام اور الفاظ و تراکیب کے اختیار میں انہیں منبئی پر بھی توفیق دی جاسکتی ہے۔ علامہ کشمیری بہ تکلف شاعر نہیں تھے بلکہ سحر کی طرح ان میں بھی شعر و شاعری کا ملکہ فطرۃً موجود تھا۔ فرق یہ ہے کہ انھوں نے اپنی شعری صلاحیت گل و بلبل کی منظر کشی پر صرف نہیں کی بلکہ دوسرے علوم کی طرح ادب کو بھی تعلیم و اصلاح کے کام میں لائے اور انشاء کے بارے میں انھوں نے اپنے نقطہ نظر کی وضاحت خود اس طرح کی ہے۔

براعة الانشاء و فضل الادب

انشاء پر دازی کی رونق اور ادب کی عظمت

اس میں ہے کہ مشکل مسائل اور غامض مباحث

یظہر فی اخصاص التعبیر الادبی فی

غوامض الابحاث و مشکلات المسائل

کو فصیح ادب میں بیان کیا جاتے۔

لے "ہندوستان میں عربی شاعری" یہ ڈاکٹر حامد علی خاں صاحب کا وہ تحقیقی مقالہ ہے۔

جس پر انہیں اسم یونیورسٹی علی گڑھ سے ڈاکٹریٹ کی ڈگری ملی تھی۔ اگلی نئییر مطبوع ہے۔ نیز:

ملاحظہ ہو۔ نفتحہ العنبر، ص ۱۵۳۔

لیست المہرۃ فی فصاحة عبارات الحدائق باغوں اور پھولوں کے تذکروں اور ہواؤں
والانما ہاد و ذکرہ النساء و حسانہ لانہما اور نہروں کی سرسراہٹ پر قلم اٹھانے
فانہا باب طہر تھا کل شاعر کا تعلق سے ادب کو امتیاز اور فوقیت نہیں ملے
گی کیونکہ ان موضوعات پر تمام شعرا اور ارباب نے بہت کچھ لکھا ہے۔

غرض علامہ موصوف اپنے وقت کے باکمال شاعر تھے۔ وہ اٹھتے بیٹھتے عربی میں فیض
اور بلیغ شعر کہتے تھے۔ طلباء اور اساتذہ کے اشعار کی تصحیح بھی ایک ماہر فن شاعر کی طرح کرتے
تھے۔ بلاغت و بیان کے باریک مسائل پر ان کی نظر کافی وسیع اور گہری تھی شعرا کے متقدّمین
کے آثار و دواہین کے گویا حافظ تھے۔ اس لئے ایسی جامعیت کے مالک کا فنی نقائص کا ترکیب
ہونا بہت مشکل تھا۔ ان کے بعض اشعار میں اغلاق و ابہام ضرور نظر آتا ہے۔ مگر اس طرح کے
اشعار کا نفس مضمون، فلسفہ، کلام یا تصوف کا دقیق مسئلہ ہوتا ہے۔ ان علوم کا ماہر ایسے
اشعار میں بھی لطف اندوز ہوتا ہے۔ پھر دیگر زبانوں کے مسلم الثبوت شعرا جیسے اردو
میں غالب، اس سے بری نہیں ہیں۔ خود عربی ہی کے متنبی اور ابوتام اس خوبی یا خامی میں
مشہور ہیں۔

مولانا میرک شاہ انارکلی کشمیری

علامہ محمد انور شاہ کتیمیری کے ہم وطن شاکردوں
میں مولانا مختار اللہ انارکلی معروف یہ میرک
شاہ اپنے علم و فضل بالخصوص ایک باکمال ادیب کی حیثیت سے ہندوپاک کے اپنے
درجے کے علمائے شامل ہیں وہ دارالعلوم دیوبند کے فارغ التحصیل تھے اور بعد میں ایک
مدرس کی حیثیت سے بھی ان کا یہاں پوزیشن ہو اسکا۔ دیوبند کے علاوہ انھوں نے تبلیغ کالج کراچی
میں بھی درس دیا ہے اس کے بعد اوپنل کالج لاہور میں بھی استاد مقرر ہوئے یہاں سے ریٹائر
ہونے کے بعد جامعہ مدینہ لاہور میں شیخ الحدیث کی حیثیت سے بھی کام کیا چند سال ہوئے کہ
پاکستان ہی میں انتقال کیا تقسیم کے بعد نمنا تھی کہ اپنے وطن آجائیں وہاں ان کے سارے

عزہ و افتاب ہیں، مگر یہ ہر تہا پوری نہیں ہوئی۔

مولانا میرک شاہ بلند پادہ محرت و مفسر اور عربی زبان و ادب کے باکمال ادیب تھے۔ انھوں نے عربی اور اردو میں کئی چھوٹے بڑے رسالے لکھے ہیں ان میں چند رسالے پاکستان اور کشمیر میں شائع بھی ہوئے ہیں کئی کتابیں غیر مطبوع ہیں جن میں مولانا امام مالک کی شرح سبھی شامل ہے۔ محیط الدائرہ پر ان کی فاضلانہ شرح مشہور اور سندر اول ہے حضرت شیخ عمر بن الفارضی پر ایک بیسٹ مقالہ اردو میں لکھا ہے جو اور نیل کالج میگزین لاہور ربات فروری ۱۹۵۱ء میں شائع ہوا ہے۔ اس مضمون سے مولانا کے نلم و فضل بالخصوص ادب و شعر پر ان کی وسیع و عمیق نظر کا اندازہ لگایا جا سکتا ہے اس مضمون کا طرزِ تحریر اگرچہ عصرِ حاضر کے محققین کے طرز کے ساتھ نہیں ملتا ہے مگر مضمون نگار کو ایک جلیل الشان ادیب کی شکل میں ضرور منظرِ نام پر لاتا ہے۔ وہ ایک جگہ بڑے اعتماد کے ساتھ لکھتے ہیں "دینا بھر کی زبانوں میں سب سے زیادہ سہل زبان عربی تھی ہے" "حرجی زیدان نے لکھا ہے کہ عصرِ حاضر کے ادیب عبارت میں صنائع و بدائع سے اس لئے لاپرواہ ہوئے ہیں کہ اب لوگوں کی توجہ حقائق اور حقائق کا کھوج لگانے کی طرف پھرنے لگی ہے مگر مولانا میرک شاہ اس رائے سے اختلاف کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ عصرِ حاضر کے ادیبوں کے محنت بدلیجی اور صنائع لفظی سے لاپرواہ ہونے کی وجہ ان کی عدم صلاحیت، عدم مناسبت اور فقدانِ ذوق ہے" مولانا نہ صرف شعر کہنا جانتے تھے بلکہ شعر کے مبقر اور ناطق بھی تھے انہیں عروض و قوافی پر مجتہدانہ درک تھا ہم ایک مثال درج کرتے ہیں۔

مولانا میرک شاہ صاحب دعویٰ کرتے ہیں کہ حافظ شیرازی نے اپنے اس شعر

میں - بوجی ناز سے کاکل صبا زان طرہ بکشايد

زتاب جود شکیبش چو خون افتاد و دروہا

حضرت عمر بن الفارض کے ان دو اشعار کے معانی و مطالب بڑی خوبی کے ساتھ

مہویا ہے سے

نعمہ بالصبا قلبی صبا لا حبتی ! فیما حبتن اذک الشدۃ حبت

یذکر فی العهد القلیم لانہا حدیثۃ عمید من اہیل مودتی

مولانا لکھتے ہیں کہ حافظ کے شعر میں "یاوسبئیہ" "بوی نافذہ" "کافر" "مدبئی" "بجنایدہ" "ش" "جو خون افتادہ" "رڈلہا یہ" "اکھوں نجیرات شیخ ابن الفارض کے ان آٹھ تعبیرات "باوسبئیہ" "شذرا" "حدیث عہد" "صبا" "ہبت" "اہیل محبتی" "صبا لا حبتی" اور قلبی

سے بڑی لطافت و سلامت کے ساتھ اخذ شدہ ہیں۔ مولانا مرحوم اس استفادہ کو سرقہ کے تین اقسام اتحال، نسخ اور سلخ میں سے کسی بھی قسم پر محمول نہیں کرتے ہیں۔ بلکہ اسے ابداع قرار دیتے ہیں جو ان کے بقول متضمن چیز ہے اور اس طرح کے تصرفات محسنہ کو عمل میں لانا حافظ ہی کا حق قرار دیا ہے۔

مولانا میرک شاہ صاحب وقتاً فوقتاً شعر کہتے تھے۔ نہیں کہا جاسکتا ہے کہ ان کے اشعار کی صحیح تعداد کیا ہے کیونکہ ان کا کلام منتشر اور متوسل ہے۔ استاد محترم ڈاکٹر حامد علی خان صاحب نے اپنے تحقیقی مقالے میں ایک جگہ ضمناً لکھا ہے کہ مولانا میرک ۱۱ ماہ کے اشعار کی تعداد دو ہزار ہے "ہم یہاں ان کے اس طویل مرتبہ سے چند اشعار بطور نمونہ کلام درج کریں گے جو انہوں نے اپنے نامور استاد علامہ محمد انور شاہ الکنیزی کے انتقال پر کہا ہے اس پر اثر اور دروانیگز مرتبہ میں علامہ کشمیری کے علم و فضل و حفظ و ذکا اور تقویٰ و طہارت کا نقشہ نظر آتا ہے۔

سقی اللہ سانسانیہ بدس سنوس
افنات بہ الاثاق اذکان یزہرہ

من التیم المدس اسما ذک شارسہ
مهاد اتروی غیشہ ویخفسرہ !

تہا سہ قہجا العلیم مہ مہس الودیر
 وقد کان دہما مشاق الازوجہما
 وراحی قلباً بالمعارف والنجلی
 تغفل فی اعناق ما لم یصل الی
 کما یبہ الہما سارہ نہ نہرہ ذاکراً
 محدث عصر ما اتی بمثلہ !
 وان جنتہ ترقا دنقل مساکل
 آگے کھتے ہیں سہ

قد لیس بحیاط القدس مہ هو حوصہ
 فرا ح یغنی بطن الثری وینوئہ
 کاحیاء وسمی سہ ما تفضراً !
 سطوح لہ جہیدہ وہر یحبتہ
 لہ ذمہ عرفان یسوح ویندہ
 وکما خضتم للعلوم ووصدہ
 تجد سوح بحرا عباء کان یزخرہ

فیا عین بکی شرق شمس ظہرہا
 بعد دین باطلصلی یری الوری
 قضیت ہوسا کان بصیامنا لہا
 فیا فخر ہند تم دیو بند مرقدہ

وجوہی بد مع سیلہ متوثرہ
 جبال علوم سئلہم ابن الوسر !!
 فذللت لك الصعبا نسا والصعبا لیسرہ
 یساحی بك اللشمیر لہم نرو سہ

مذرہ بالا شعرا کے علاوہ کثیر کی مردم خیز زمین سے اور سبھی بہت سے شعرا پیدا ہوئے ہیں جنہوں نے عربی نظم و نثر میں بہت کچھ لکھا ہے مگر یہ قسمتی سے ان کا سراپہ شعرا مانع ہو ا ہے یا گوشہ نگنما میں پڑا ہے۔ خود مولانا میرک شاہ جو بالکل غمہ حاضر سے تعلق رکھتے ہیں، کا کافی علمی سراپہ مفقود ہے جس میں ان کی عربی شاعری سبھی شامل ہے، مولانا کی ایک طویل عربی نعت کا مرتبہ ایک شعر اقم کو دستیاب ہوا وہ یہ ہے سہ

ندی لك مراحی نوامی ووالدی

وولدہی ووجہی لہ ما تجملہ

باصوبی مدی ہجری کے ایک نامور کشمیری عالم ملامحمد اشرف غزلی اور فارسی کے ماہر تھے۔ انھوں نے اپنے ایک معاصر کشمیری عالم مولانا عبدالرشک و کشمیری دمۃ ۱۱۱۳ھ کی وفات پر ایک پُر اثر مرثیہ لکھا ہے مگر راقم کو نا حال دستیاب نہ ہو سکا۔

علامہ کشمیر نے غیر نقطہ حروف میں بھی بڑی شعر کہے ہیں۔ مؤرخ محمد اعظم نے اپنے مرثیہ شیخ محمد مراد لقتبندی کے تذکرے میں اپنی غیر منقوٹ، شعری کاوش کا ذکر اس طرح کیا ہے۔

”تاریخ وصال آں مقبول ذوی الجلال بعض یاران نظم و نثر گفت رفیق خجیر
بتبعیت اصحاب..... تاریخ موزوں و منشور غزلی و فارسی بانقط و بے

نقطہ فکر کردہ وہم آند در رسالہ فیض مراد آوردہ“ سہ

آج سے کئی سال پہلے آستانہ حضرت المیاشاں شیخ یعقوب صر فی کشمیری کے سجادہ نشین کی طرف سے ایک غیر منقوٹ ”عربی لغتہ قصیدہ“ مع اردو ترجمہ شائع ہوا تھا اور اسے مرزا اکمل الدین خاں بدخشی کشمیری کی کاوش فکر کا نتیجہ قرار دیا گیا تھا مگر یہ غیر منقوٹ قصیدہ فیضی کا ہے اور جلال الدین ابر کی مدح میں کہا گیا ہے۔ یہ قصیدہ فیضی کی تصنیف ”موارد الکلم“ میں موجود ہے۔ مرزا اکمل نے فارسی میں ہزاروں اشعار پر مشتمل بحر العرفان نام کی جو کتاب لکھی ہے اس میں کہیں بھی غزلی اشعار نہیں ہیں۔ صرف دفتر دوم کا مطلع عربی مناسبت سے

حسب اللہ منظر الاشیاء خالق الخلق واضح الانشیاء

آخر پر ایک منظوم غزلی ترجمے کا ذکر کرنا بھی ضروری ہے عہد مغلیہ کے ایک جلیل القدر کشمیری عالم علامہ داؤد خاکی ر. م. ۹۹۴ھ کی تصانیف میں ایک منظوم فارسی رسالہ ”ورد المریدین“ علی اور ادبی اعتبار سے بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ کشمیر کے اس نامور عالم نے اس رسالے میں اپنے مرشد نامدار حضرت شیخ حمزہ مخدوم کے حالات اور کمالات والہانہ

انداز میں بیان کئے ہیں۔ یہ رسالہ اصل میں چار سو سے زائد اشعار پر مشتمل تھا مگر گردش روزگار کے ساتھ اس کے بہت سے اشعار تلف ہوئے ہیں۔ آج اس کے مطبوعہ نسخوں میں صرف ۲۱۱ اشعار نظر آتے ہیں۔ ڈاکٹر صوفی محی الدین نے کشمیر کی دوسری جلد میں ایک اور شعر درج کیا ہے وہ مطبوعہ نسخوں میں موجود نہیں ہے۔ غرض یہ رسالہ بڑی مقبولیت کا حامل ہے۔ کئی ممبر کے ایک معاصر عالم مولانا سید محمد قاسم بخاری سابق پرنسپل اسلامیہ انسٹیٹیوٹ کالج سرینگرہ تلمیح حضرت مولانا مفتی محمد کفایت اللہ صاحب دہلویؒ نے اس پورے رسالے کو عربی نظم میں منتقل کیا ہے۔ یہ کام اگرچہ مشکل ہوا ہے مگر ابھی تک کتابی صورت میں شائع نہیں ہوا ہے۔ ماہنامہ "التلیغ" سرینگرہ میں پچھلے کئی سالوں سے "تاج العارفین" کے حوزان سے چھپ رہا ہے۔ اس کے علاوہ ترجمہ مدوح نے اس کا ایک حصہ اپنے ایک کتابچہ "حیات شیخ حمزہ سلطان العارفین" کے آخر میں بھی شائع کیا ہے۔ ہم چند اشعار بطور نمونہ پیش کرتے ہیں۔

شیخ شیخان شیخ حمزہ نام را بہر شد است
مذہدانی شیخ شیخان شیخ حمزہ موثر است
ناقص از نقصان خود خفاش و شغور شد است
و البلید صاغر ہنڈک کا لختافش اعوسا
از جواب یا ولد مخصوص در محقر شد است
نال فضل یا بنی فی الجواب محض است
ہر طریقہ کنجی تلقین آل صفدر شد است
بطریق خیر خالق للعلی قد احضرا
از صفائی مرتقدش بازیت دیافر شد است
قد تناہت لاجل جدتہ جلدتہ و منظرہ

نادی: شکر لہ ما لب من بہر لحظہ سیکو تر شد است
عربی: شکر رتبی صا رحالی کل عین متمسرا
فارسی: آفتاب عالم ارشاد و تکمیل است ایک
عربی: شمس ارشاد و تکمیل هو العالم
فارسی: بہر ثبات لب از روضہ پاک نبی
عربی: اللہ من سر و ضلہ ظہ لانتبا اللب
فارسی: گفتن ذکر است سوی حق رہے نزدیک است
عربی: اقرب الطریق الی سرب دو اما ذکرہ
فارسی: نقطہ پاک میں اچھ در بندہ رستان
عربی: قطعہ من ام من قد میں جگہ فی ملک
کچھ اور عربی اشعار

انہ مال السموم مع عم المصطفى
 قد تفتى والذین جاهدنا تسعی
 معضلات وارادات السالکین عندہ
 حفظ نفسی فی التعلی والتجلی شانک
 لیس حفظ النفس لا وصل حتی دائماً
 حنۃ کان شدیداً فی الجہاد وحباً
 نالا للکسافۃ للخلق طراً آمنہم
 شہر حقاقد مارجد اللہ یدین الیسرا
 وهو ملائی وصادی باطننا مع ظاہرنا
 بشہور عین قلب ہمارا اعنی البہرا

امام غزالی کا فلسفہ مذہب و اخلاق

تالیف: سید حسین قادری شورا ایم اے عثمانیہ لیونورسٹی
 مشہور و معروف محقق اور مصونی و فلسفی حجتہ الاسلام امام غزالی کی شخصیت
 نہ صرف مسلمانوں اور ایشیائیوں بلکہ غیر مسلموں اور یورپ میں بھی ستم ہے۔ زیر نظر تالیف
 اپنے مضامین اور مباحث کی جامعیت اور حسن ترتیب اور عام معلومات کے
 اعتبار سے ایک بہترین کتاب ہے۔

امام غزالی نے اپنے زمانے کے علمی، مذہبی، اخلاقی، تمدنی اور سیاسی حالات کا آہل
 گہری نظر سے مطالعہ کیا تھا کتاب کے پہلے حصے میں ان کا تفصیلی جائزہ لیا گیا ہے۔
 دوسرے حصے میں ان کے فلسفہ مذہب پر تحقیقی گفتگو کی گئی ہے اور تیسرے حصے میں
 فلسفہ اخلاق پر جو نئے نئے حصے میں ان کے فلسفہ مذہب و اخلاق پر ایک جامع اور
 بصیرت افروز تبصرہ ہے۔ صفحات ۱۰۰ و تقطیع متوسط ۲۰ × ۲۶

قیمت - ۳۰ روپے

مکتبہ برہان اردو بازار دہلی ۶

فارسی نثر کے موضوعات

ترجمہ: ڈاکٹر شریف حسین قاسمی، دہلی یونیورسٹی دہلی

(۲)

تراجم و کتب رجال!

تراجم و کتب رجال سے ایسی کتابیں مقصود ہیں جن میں شاعروں، عالموں، مشائخ اور اسی طرح اسلام کے مختلف فرقوں کے بزرگوں وغیرہ کے احوال زندگی بیان ہوئے ہیں، اسی قسم کی کتابوں کی تالیف کا عربی اور فارسی دونوں زبانوں میں قدیم زمانے سے رواج رہا ہے۔ فارسی ادب میں ایسی کتابوں کی تالیف کا زیادہ تر پانچویں صدی ہجری دیکھا رہا ہے۔ صدی عیسوی کے آس پاس رواج ہوا۔ اس نوعیت کی کتابوں میں ایسی کتابیں بھی شامل ہیں جو پیغمبروں کی سیرت پر لکھی گئی ہیں اور "قصص الانبیاء" کے نام سے معروف ہیں۔ قصص انبیاء میں ایک اسی نام کی کتاب بھی ہے جسے اسحاق بن ابراہیم بن منصور بن خلف نیشاپوری نے ترتیب دیا ہے۔ یہ کتاب پانچویں صدی ہجری کے وسط یا اوائل کے دلکش فارسی متون میں شمار ہوتی ہے۔ اس کے مطالب روایات کلبی محمد بن سائب ہمتونی ۴۶۲ھ سے منقول ہیں، اسحاق بن ابراہیم نے اپنی اور کلبی کی روایات کے درمیان سات واسطوں کا ذکر کیا ہے۔ اس لئے قاعدہ کی رو سے، مؤلف پانچویں صدی ہجری